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NIEDERSCHRIFT 
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Bleialf 

vom 24.06.2020 

 
um 19:30 Uhr im Hotel/Restaurant Zwicker 

 
 

Anwesend: 

 

Vorsitzender: Heinz Richard  
 
1. Beigeordneter: Gilles Ernst  

2. Beigeordneter: Weinand Jörg  
 

Ratsmitglieder: Altendorf Cathrin  
 Dahmen Stefanie  
 Grunow Oliver  

 Haas Heidrun  
 Hacken Walfried  

 Hell Edmund  
 Leinen Willi  
 Michels Stefan  

 Moelter Thomas Ab TOP 2 
 Rausch Manfred  

 Saxler Jörg  
 Urfels Johann  
 

Entschuldigt fehlten: Küster Hanns-Peter  
 Lenz Christoph  

 
Von der Verbandsgemeindeverwaltung: Reusch Alfons Zugleich als Schriftführer 
 

 
Zu der Sitzung war form- und fristgerecht eingeladen worden. Einwände gegen Einladung und 

Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentliche Sitzung 

 
1.  Niederschrift der Sitzung vom 06.05.2020 

 

2.  Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
 

3.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
 

4.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 
 

5.  1. Nachtragshaushaltssatzung und –plan der Ortsgemeinde Bleialf für das Haushaltsjahr 
2020 
 

6.  Bauangelegenheiten 
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6.1.  Antrag auf Umbau und Erweiterung des bestehenden Hotels und Restaurants, Umnutzung 
Privaträume in Gewerbe auf dem Grundstück der Gemarkung Bleialf, Flur 7, Flurstück Nr. 
74/2 (Am Markt) 
 

6.2.  Antrag der Verbandsgemeinde Prüm auf wasserrechtliche Genehmigung zum Rückbau von 

Abstürzen und zur Wiederherstellung der ökologischen Durchgängigkeit an Durchlässen des 
Alfbaches (Gemarkung Bleialf, Flur 9, Flurstück-Nr. 50 und 59, Flur 1, Flurstück-Nr. 170) 
 

7.  Spende Kirchensanierung 

 
 
 

 
 

1. Niederschrift der Sitzung vom 06.05.2020 

 
 Da gegen die Niederschrift keine Einwände erhoben wurden, gilt diese als vom Rat gebilligt.  

 
 

2. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 
 Der Ortsbürgermeister informierte über folgende Angelegenheiten: 

- Baumaßnahme Durchlass „Üchenbach“ (Hamburg) 
- Kita (geplante Investitionen Lärmschutz, Fensterbänke, Küche pp.) 

- Begrünung Gelände Bauhof, Feuerwache, Bürgerhaus 
- Planung Funkmast 

- Sitzung Jagdgenossenschaft 
- Überlegungen zur Finanzierung von Wirtschaftswegen 
 

 
3. Anfragen von Ratsmitgliedern 

 
 Es lagen Anfragen zu folgenden Themen vor: 

- Themen „Ausschuss für Umwelt- und Dorfgestaltung“ 
- Info „Lesesommer“ 
- Störung Mobilfunknetz 

 
 

4. Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 

 
 Einwohnerfragen lagen nicht vor. 

 
 

5. 1. Nachtragshaushaltssatzung und –plan der Ortsgemeinde Bleialf für das Haushalts -

jahr 2020 

 

 Dem Ortsgemeinderat lag die 1. Nachtragshaushaltssatzung mit –plan der Ortsgemeinde Blei-
alf für das Haushaltsjahr 2020 zur Beratung und Beschlussfassung vor. Über den Nachtrag 

wird die Finanzierung der Gemeindeanteile (Gehwege pp.) an der Gemeinschaftsmaßnahme 
Ausbau „Landesstraße 1 - Auwer Straße“ sichergestellt. Für die Fördermaßnahme, die nun 
auch baulich umgesetzt wird, werden seitens der Kommunalaufsicht (Genehmigung Kredit-

aufnahme) keine haushaltsrechtlichen Probleme erwartet. 
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Nach Beratung beschloss der Rat die 1. Nachtragshaushaltssatzung mit -plan für das Haus-
haltsjahr 2020. 
 

Gegenstand sind die Gesamtkosten und die Finanzierung der Gemeindeanteile (151.250 €) 
für die Ausbaumaßnahme Gehwege entlang der L 1 - Auwer Straße. 

 
Der Ortsbürgermeister wurde ermächtigt, die im Plan 2020 nunmehr vorgesehene Kreditauf-
nahme von insgesamt 311.250 € (einschließlich der bisher veranschlagten Kreditaufnahme in 

Höhe von 160.000 € für die Maßnahme Bauhof) bei Bedarf und im pflichtgemäßen Ermessen 
vorzunehmen. 

 
Die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2020 liegt dem Original der Niederschrift bei. 
 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig bei einer Enthaltung. 
 

 
6. Bauangelegenheiten 

 

6.1. Antrag auf Umbau und Erweiterung des bestehenden Hotels und Restaurants, Umnut-

zung Privaträume in Gewerbe auf dem Grundstück der Gemarkung Bleialf, Flur 7, 

Flurstück Nr. 74/2 (Am Markt) 

 
 Der Standort für das Vorhaben liegt innerhalb eines im Zusammenhang bebauten Ortsteils 

von Bleialf. Die bauplanungsrechtliche Zulässigkeit des Bauvorhabens beurteilt sich somit 
als sogenanntes Innenbereichsvorhaben nach § 34 Baugesetzbuch (BauGB).  
 

Das Einvernehmen gemäß § 36 Abs. 1 BauGB wurde auf der Grundlage der vorgelegten 
Planunterlagen erteilt. 

 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 

Ratsmitglied Edmund Hell hat an der Beratung und Beschlussfassung nicht mitgewirkt. 
 

 
6.2. Antrag der Verbandsgemeinde Prüm auf wasserrechtliche Genehmigung zum Rückbau 

von Abstürzen und zur Wiederherstellung der ökologischen Durchgängigkeit an Durch-

lässen des Alfbaches (Gemarkung Bleialf, Flur 9, Flurstück-Nr. 50 und 59, Flur 1, Flur-

stück-Nr. 170) 

 
 Auf der Grundlage der vorgelegten Planung erteilte der Ortsgemeinderat das Einvernehmen 

zu den geplanten Maßnahmen der Verbandsgemeinde Prüm im Zuge der Umsetzung des 

Bachauenkonzeptes. 
 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
 

7. Spende Kirchensanierung 

 

 Dem Rat lag ein Antrag der Kirchengemeinde „Maria Himmelfahrt“ auf finanzielle Unter-
stützung für die geplante Kirchensanierung in Bleialf vor. 
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Nach Beratung beschloss der Ortsgemeinderat, dass die Ortsgemeinde Bleialf sich mit einem 
Betrag in Höhe von 10.000 € an der geplanten Maßnahme beteiligt. Die Finanzierung und 
anschließende Auszahlung der Spende an die Kirchengemeinde ist über den Haushaltsp lan 

2021 sicherzustellen. 
 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
Ratsmitglied Willi Leinen hat an der Beratung und Beschlussfassung nicht mitgewirkt. 

 
 

 
v.      g.      u. 

 

 
Schriftführer Ortsbürgermeister 

 
 
 

 Gesehen 
 
 

 Bürgermeister 


